

PU'ER DAILY

权威资讯 服务群众 勇于担当

中共普洱市委主管主办 数字报 www.puerw.cn/perb

前三季度我国海洋生产总值7.9万亿元

● 我国鼓励"银发力量"参与医养结合服务

● 成人健康体检"新国标"出炉

(据新华社)

"普洱咖啡师"人才品牌 助力普洱咖啡"香"遇世界

近日,走进思茅区南屏镇南岛 河村白沙坡村民小组,映入眼帘的 是满目苍翠,空气中弥漫着浓浓的 咖啡香。这个曾经默默无闻的村 落,如今已转型为集咖啡种植加工、 旅游体验、产品销售于一体的"美丽 星村·有风咖谷"。游客在此可以参 与普洱咖啡师体验培训(研学)项 目,深入了解咖啡"从种子到杯子" 的全过程,这一体验项目的背后,正 是普洱市培育"普洱咖啡师"人才品 牌的生动缩影。依托这一品牌的专 业支撑,普洱咖啡正在不断打破地 域限制,让源自北回归线绿洲的醇 厚香气飘向更广阔的市场。

产业根基

夯实品牌发展基础

作为"中国咖啡之都",普洱咖 啡具有显著的产业规模和品质优 势。目前,全市咖啡种植面积70万 亩,生豆产量6.51万吨,约占全国总 产量的50%。这里不仅孕育了爱伲 咖啡、漫崖咖啡等本土品牌,也吸引 了星巴克、雀巢等国际知名企业。 "从种子到杯子"的完整产业链,为 "普洱咖啡师"人才品牌打造奠定了 坚实基础。

根据《2024中国城市咖啡发展 报告》,2023年中国咖啡产业规模达 到2654亿元,近3年年均复合增长 率高达17.14%。巨大的市场催生了 对高品质咖啡和专业人才的海量需 求。当产业规模突破2000亿元且连

本报讯(通讯员 蔡江 田婷)

员"新模式,着力推动党组织从"有

形覆盖"向"有效覆盖"深化,实现党

建工作与新兴领域发展同频共振、

"新"根基。县委专题召开工委会传

达学习省市"两个覆盖"攻坚部署要

求,明确责任分工,由分管县领导带

队深入非公经济组织党委、社会组 织党委等单位,围绕"强部署、抓摸

高位谋划织密组织体系,筑牢

互促共进。

续数年保持超过17%的高速增长 时,意味着一场深刻的消费升级正 在发生:市场不再满足于简单的提 神饮品,而是追求具有产地故事、独 特风味的精品咖啡与专业服务。这 一转变,彻底重塑了咖啡师的角色

——他们不再是简单的饮品制作 者,而是成为风味的诠释者、文化的 传播者与消费体验的核心缔造者。

正因为如此,应运而生的"普洱 咖啡师"有着四大鲜明特征:高水准 的全产业链技能群体、高维度的全 链条产业标准符号、高迭代的培训

产业业态革新者、高黏性的本地文 化传播载体。如今,"普洱咖啡师" 已成为在完整产业链体系原产地成 长起来的专业化职业群体。

标准体系

构建专业人才评价规范

近日,普洱市公示2025年获评 "普洱咖啡师"星级门店名单,爱伲 庄园咖啡(阳光店)、杰希尼咖啡甄 选工厂店、普洱贰叁事咖啡工作室 等门店榜上有名,标志着"普洱咖啡 师"标准化体系建设取得新进展。 作为国家级劳务品牌,"普洱咖啡 师"通过构建标准化培训、专业认定 和品牌建设三位一体的发展模式,

显著提升了从业人员专业素质和社 会认可度。

2025年11月

5

星期三

乙巳年九月十六 普洱市融媒体中心出版

国内统一连续出版物号 CN 53-0008 邮发代号:63-10

第11145期

今日四版

普洱市立足资源优势,建立"普 洱咖啡师"职业标准、等级认证体 系,推进教材开发,构建"培训、认 证、就业、创业、产业"全链条服务模 式。通过完善职业技能等级认定、 专项能力考核等多层次评价体系, 编撰技能培训教材,制定评价认定 标准、岗位标准、星级咖啡师标准等 系列规范。通过建立政府主导监 督、行业推动运营的培训管理模式, 打造专属认证品牌 PBC (Pu'er-Barista Certificate),推动其与国家职 业技能等级证书、国际相关认证的 衔接互认。这一创新举措既确保了 认证的权威性,又增强了消费市场

(下转第2版) 求36条、意见建议30条。同步规范 组织建设,对党员达3人以上的企业 指派专人指导落实"三会一课"等制

度,防止"空壳化",推动党组织实质

运转、发挥作用。 精准培训提升履职能力,锻造 "新"骨干。紧扣新兴领域党建需 求,以"强能力、提素质、固根基"为 目标,组织55名党组织书记、党务工 作者、党建指导员开展专题培训,推

牢记总书记嘱托 开创云南发展新局面

江城县推动新兴领域党建工作提质增效 面对新兴领域企业类型多元、党员 分散的特点, 江城哈尼族彝族自治 县坚持高位统筹、系统谋划,以"组 排、促覆盖、提质效"开展调研指导, 织覆盖+功能提升"双轮驱动,积极 推动形成思想统 探索"产业链建支部、生态圈聚党 协同的工作格局。

多维摸排精准掌握底数,赋能 "新"发展。采取"上门走访+实地查 看+电话沟通+数据比对"四维方式, 对72户重点企业、61户社会组织开 展全覆盖摸排,做到经营情况、党员 数量、组织建设"三清楚",为精准组 建党组织提供数据支撑。

靶向攻坚扩大组织覆盖,激发 '新"活力。在7个乡(镇)全覆盖设 立两新组织党委,破解部分区域党 建"无人管、无力抓"难题。针对重 点区域,由组织部、社工部牵头,组 建30余人的攻坚专班,按"数据再 核、困难再解、难题再析、计划再研、 政策再宣"的思路进行集中突破,实 现"三有"非公企业党组织覆盖率提 升至83%,社会组织党组织覆盖率 提升至96%,2025年省级重点企业 党组织覆盖率达100%。

融合服务增强组织功能,传递 "新"温度。坚持摸排与服务并行, 开展"三送三进"活动,在走访中送 政策、送资源、送服务,收集企业诉

普洱党建

动关键岗位人员履职能力提升。

安全是发展的前提,发展是安 全的保障。党的二十届四中全会 把"坚持统筹发展和安全"列为"十 五五"时期经济社会发展必须遵循 的一条重要原则,把"国家安全屏 障更加巩固"列为主要目标之一, 围绕统筹发展和安全作出一系列 战略部署,这对于以新安全格局保 障新发展格局、确保基本实现社会 主义现代化取得决定性进展具有 重大指导作用。

统筹发展和安全,增强忧患意 识,做到居安思危,是我们党治国 理政的一个重大原则。党的十八 大以来,以习近平同志为核心的党 中央统筹国内国际两个大局、办好 发展和安全两件大事,团结带领全 党全国各族人民化危机、闯难关、 应变局、开新局,书写了经济快速 发展和社会长期稳定两大奇迹新 篇章。我们贯彻总体国家安全观, 推进国家安全体系和能力现代化, 在实现"人类历史上非凡的经济转 型"的同时成为"世界公认的最安 全国家之一"

"十四五"时期,笃定粮食安全 是治国理政的头等大事,我国粮食 综合生产能力持续提升,年产量始 终保持在1.3万亿斤以上;把能源 安全作为关系经济社会发展的全

在发展中固安全,在安全中谋发展

-论学习贯彻党的二十届四中全会精神

人民日报评论员

局性、战略性问题,建成全球规模 最大电力基础设施体系,实现了消 费增量90%以上由国内自主保障; 着眼维护经济金融大局稳定,完善 重大风险处置统筹协调机制,标本 兼治化解房地产、地方债务、中小 金融机构等风险;面对围堵、遏制、 打压,集中力量办好自己的事,牢 牢掌握我国发展和安全主动权 ……实践充分表明,维护国家安全 是全国各族人民根本利益所在,统 筹发展和安全为中国式现代化行 稳致远提供了重要保障。

当今世界变乱交织。未来5 年,我国发展面临的各种不确定难 预料风险因素将明显增多,统筹发 展和安全任务更加艰巨。全会围绕 推进国家安全体系和能力现代化, 提出健全国家安全体系,加强重点 领域国家安全能力建设,提高公共 安全治理水平,完善社会治理体系; 围绕高质量推进国防和军队现代 化,提出加快先进战斗力建设,推进

军事治理现代化,巩固提高一体化 国家战略体系和能力。认真学习、 切实贯彻党的二十届四中全会精 神,以历史主动精神克难关、战风 险、迎挑战,定能有效防范化解各类 风险,增强经济和社会韧性。

平安是人民幸福的生命线。 这里以"建设更高水平平安中国" 为例,深化对如何在发展中固安 全、在安全中谋发展的理解。

数据显示,我国是世界上命案 发案率最低、刑事犯罪率最低、枪 爆案件最少的国家之一。《2025年 全球安全报告》认为,中国是世界 上最安全的国家之一,无论是中国 民众的安全感还是中国的"法律与 秩序指数"排名,都远超所有的西 方大国。平安何以成为一张亮丽 的国家名片?实践告诉我们,中国 实现社会和谐稳定、国家长治久 安,靠的是制度,靠的是我们在国 家治理上的高超能力。

从新时代"枫桥经验"打造人

人有责、人人尽责的社会治理共同 体,到"新时代六尺巷工作法"走出 一条源头治理、多元共治、和谐共 享的基层治理之路,从数智赋能推 动治理更加精准高效,到法治护航 筑牢平安中国基石……"十四五" 时期,我国社会治理社会化、法治 化、智能化、专业化水平大幅提升。 面向未来,更加注重统筹发展和安 全,我们要通盘考虑内外部风险挑 战,增强维护安全能力,坚定不移 走中国特色社会主义社会治理之 路,以高效能治理促进高质量发展 和高水平安全良性互动,有效构建 新安全格局,为新发展格局提供坚

康庄大道并不等于一马平川。 前无古人的伟大事业,必然会遇到 各种困难和挑战。在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,胸怀 "国之大者"、树立底线思维,把统筹 发展和安全贯穿我国经济社会发展 的各方面和全过程,以高质量发展 促进高水平安全,以高水平安全保 障高质量发展,我们一定能不断开 创以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业新局面。

新华社北京10月29日电 载10月30日《人民日报》

铸牢中华民族共同体意识 民族团结进步示范创建 A PARTIE OF THE PARTIES OF THE PARTI

盟县不断续写 民族团结进步新篇章

本报讯(通讯员 李毅 文/ 图)70余年前,拉勐、李保等民 族代表在西盟佤族自治县的佛 殿山垒石盟誓,将"永远跟共产 党走"的誓言深植佤山儿女血 脉。如今,民族团结盟誓塔静静 矗立,见证着西盟各族群众以实 际行动续写新时代民族团结进 步的动人篇章。

近日,西盟县勐卡镇马散村 永俄寨一片丰收盛景,金黄的稻 谷与玉米接连采收,村委会主 任、致富带头人娜能正带领村民 忙碌在田间。作为返乡创业大 学生,她牵头依托永俄寨"全国 文明村""全国乡村旅游重点村" 优势,走出了一条"文化赋能、旅 游兴村"的振兴路。如今的永俄 寨,以特色村寨为核心,联动佤 山天池、盟誓塔等景观,深挖佤 族民俗、歌舞与传说,传承佤族 织锦技艺,拓展边关风情游、红 色文化游等多元业态,推动文化 资源转化为品牌效益。娜能看 着手机里与游客共度十月新米 节的照片笑着说:"盟誓塔见证 了昔日誓言,现在我们要让每个 游客都带走'西盟味道',留下 '佤山情缘'。"

永俄寨的变迁,是西盟县以 铸牢中华民族共同体意识为主 线,推进民族团结进步事业的生 动缩影。近年来,西盟县构建起 "六大维度"工作体系:以党建为 引领,将民族团结纳入党建布 局,通过党员示范岗、责任区带 动群众共建,形成"一盘棋"格 局;紧扣"五个认同",以文明实 践、非遗保护、文艺创作强化文 化认同,构筑"一条心"精神家

园;以创新为载体,建立"五级网 格化"管理机制,开展技能培训 促就业,打造"七进"示范亮点, 共绘"一幅画"促进交融;聚焦共 同富裕,发展"蔗林果"特色产 业,带动3.85万人次转移就业, 建成14个边境幸福村,凝聚"一 股劲"推动现代化;完善治理体 系,健全民族政策法规,推动法 治宣传与民族事务融合,织密 "一张网"提升效能;防范风险隐 患,深化党政军警民合力强边固 防,筑牢"一道墙"维护稳定。截 至2025年上半年,全县累计开 展民族团结宣讲600余场,连续 4年获评全国信访"三无"县。

在西盟,民族团结的故事在 各地鲜活上演。勐梭镇勐梭村是 全县唯一的傣族村落,"幸福勐 梭"宣讲团成员岩胆常与群众围 坐在农家小院,以"小院宣讲"形 式传递民族团结理念。"我们紧扣 '五个认同',开展铸牢中华民族 共同体意识宣传教育'七+N'活 动,用基层宣讲凝聚群众共识。" 岩胆说。县民族小学则将民族团 结教育融入教学全过程,孩子们 在兼具佤族、傣族、拉祜族风格的 读书亭诵读经典,在民族校园操 中舞动青春,"阳光分班"让各民 族学生同吃同住同学习,"中华民 族一家亲"的种子在心田扎根。 "班上同学来自不同民族,我们一 起学习交流、共同进步,相处得很 融洽。"学生周宁珂说。

从勐梭社区的"双语服务 到班箐村的"拉勐精神"传承,从 "红色文化+民族团结"发展模式 到校园里的融合教育,西盟的红



澜沧县文东乡 持续浇灌民族团结进步之花

本报讯(通讯员 李娅春 石芮)长期以来,澜沧拉祜族自 治县文东乡坚持以铸牢中华民 族共同体意识为主线,立足边疆 民族特色,以党建为引领、产业 为纽带、文化为根基、公益为桥 梁,推动民族团结进步事业与乡 村振兴深度融合,各族群众像石 榴籽一样紧紧抱在一起,共同绘 就了产业强、生态美、民风淳、治 理优、百姓富的美丽家园新画

文东乡充分发挥基层党组 织"核心引擎"作用,以"党建+茶 产业"模式串联企业、合作社与 农户,构建利益共享、发展共促 的联结机制。截至2025年6月, 全乡茶园面积达1.8万余亩,通 过生态改造与技能培训,将昔日 "绿叶"化作各族群众增收"金 叶"。同时,深挖茶文化内涵,打 造"共饮一江水、共叙一家情"系 列文旅活动,通过举办斗茶大 赛,以"技能比武+斗茶评优"搭 建各族群众交往交流交融的平 台,铺就"因茶而美、因茶而兴、 因茶而聚"的团结路、幸福路。

文东乡创新推行"群众点

单、文化站接单、政府买单"的精 准公共文化产品配送服务,将民 族政策与民族团结进步理念融 入文艺创作,累计开展文化服务 14场,覆盖2.5万余人次。举办 第九届"盐井杯"篮球运动会,汇 聚12支联队、1200余名观众,以 体育为桥,促进各族群众在竞技 中相知、在互动中相亲,绘就"共 居共学共事共乐"的和谐图景。

文东乡探索"公益+"模式, 以精准服务凝聚民心, 夯实民族 团结进步根基。联合中央民族 大学举办"佤山夏韵·童心同行" 公益成长营,为79名佤山少年 提供艺术、科普等课程,在寓教 于乐中厚植家国情怀。创新打 造"文东乡零工驿站",构建"企 业派单、驿站跟单、群众接单"高 效对接机制,实现服务群众零距 离、企业用工零风险、群众就业 零门槛。

如今,文东乡正以产业兴、 文化浓、民心暖的生动实践,持 续浇灌民族团结进步之花,带领 全乡各族人民共同书写"中华民 族一家亲,同心共筑中国梦"的 温暖篇章。